



## Mosonmagyaróvár város Polgármesteri Hivatal Főépítész

9200 Mosonmagyaróvár, Fő u. 11., Pf.:105.  
tel.: 96/577-846 fax: 96/211-764, 217-406  
e-mail: foepitesz@mosonmagyarovar.hu

### SZAKMAI BESZÁMOLÓ a XIII. Országos Főépítész Konferenciáról

A XIII. Országos Főépítész Konferenciának Mosonmagyaróvár adott otthont 2008. augusztus 27-29. között. A konferenciát az Országos Főépítész Kollégium és Mosonmagyaróvár Város Önkormányzata közösen szervezte. A szakmai részért a Kollégium volt felelős, míg a városra a szervezés, a vendéglátás feladatai hárultak.

A rendezvénynek a Nyugat-magyarországi Egyetem Mezőgazdasági- és Élelmiszertudományi Karának épületei adtak otthont. A plenáris ülések, szekcióülések a Biotechnológiai Oktatási Központ előadótermeiben, míg az állófogadás az egyetem dísztermében zajlottak.

A szálláshelyek (egyéni kiválasztva) az egyetem ötszáz méteres környezetében voltak biztosítva, mindenki számára megoldva ezzel a gyalogos megközelíthőséget.

A konferencián 165 regisztrált résztvevő volt jelen. A jelentkezők zöme állami, önkormányzati főépítész volt, de nagy számban voltak jelen műemlékvédelemmel foglalkozó szakemberek, közigazgatásban dolgozók és helyi építészek. A meghívott előadókkal, a város által meghívott vendégekkel, városi vezetőkkel, szervezőkkel együtt a létszám a csütörtöki napon közel 200 fő volt. A szerdai szakmai kiránduláson 140 fő, a péntek délutánin 125 fő vett részt.

A konferencia fővédnökei Dr. Gyenesei István önkormányzati miniszter és Bajnai Gordon nemzeti fejlesztési és gazdasági miniszter voltak. A védnöki felkérést Dr. Szaló Péter szakállamtitkár (Nemzeti Fejlesztési és Gazdasági Minisztérium, Balogh József, a Nyugat-Dunántúli Regionális Fejlesztési Tanács elnöke és Michael Leier, a Leier cégcsoport tulajdonosa, tiszteletbeli konzul fogadta el.

A Konferencia mottója „Határtalanul” volt. A határtalanság térben és időben egyaránt aktuális problémákat vetett fel. Talán nem kell magyarázni, mit is jelentett korábban az egykor összetartozó településeket, térségeket elválasztó vasfüggöny és mit jelent napjainkban a határok megszűnése. A határtalan örömet hamar követték a gondok. Olyan kérdések merültek fel, melyekkel eddig sehol sem kellett foglalkozni. Vajon mit jelent egy település életében, ha néhány év alatt lakossága a külföldi bevándorlás következtében megduplázódik? Mi lesz azokkal a határ menti falvakkal, melyek gyakorlatilag Pozsony alvóvárosává válnak? Vajon mit hoz a térségnek a szívében épülő tízezer fős kaszinóváros? Meddig maradnak a behajtani tilos táblák az egykori sorompók helyén? Fenntarthatók-e a világörökség azon tájai, melyek szintén nem ismerik az országhatárokat. Felépül-e Szentgotthárd határában az osztrák szemétegető és vajon meddig fog még habzani a Rába vize? Megannyi kérdés, melyekre a konferencia is kereste a választ.

A tematikának, a földrajzi fekvésnek köszönhetően a konferencia először volt nemzetközi, Szlovákiából is jöttek szakemberek, politikai vezetők. Sajnos Ausztriából nem érkezett meg a felkért előadó.

**2008. augusztus 28-án**, csütörtökön délelőtt **plenáris ülés** volt. Ennek keretében **Hardi Tamás** (Magyar Tudományos Akadémia Regionális Kutatási Központ) és **Horváth Jácint** (Nyugat-Dunántúli Regionális Fejlesztési Ügynökség) tartottak előadást a magyar-szlovák kapcsolatokról. Ebben érintették a kölcsönös munkaerő vándorlás, a betelepülések kérdését is az egész közös határszakaszon.

Ezt követően **kerekasztal beszélgetés** következett **Virányi István** Dél-Dunántúli állami főépítész moderálásával. A beszélgetésen részt vett **Ocskay Gyula**, az Ister Granum Kht ügyvezetője, **Kvarda József**, Nagyszombat (Trnava) megye Önkormányzatának alelnöke, **Firtl Mátyás**, a Megyei Közgyűlés alelnöke, **Agárdy Gábor** Pozsony megye Önkormányzatának alelnöke, **Domsitz Károly** Somorja polgármester, **Pázmány Péter** Duna-szerdahely polgármestere és **Körmendy János** vezető főtanácsos (NYDRKH Állami Főépítési Iroda, Győr)

A beszélgetés vezérfonala szintén a népességvándorlás, gazdasági trendek településrendezési hatásai voltak, immáron osztrák és szlovén vonatkozásban is. A beszélgetésbe a résztvevők is aktívan bekapcsolódtak.

Délután három szekcióban folytatódott a munka.

Az **1. szekció – Lehetőségek** – a magyar-szlovén-horvát (Muránia) együttműködési lehetőségekkel foglalkozott.

A **2. szekció – Problémák** – a Fertő-táj, mint világörökség magyar-osztrák együttműködési problémáit taglalta. A szekcióülésen részt vett **Viniczay Tibor**, Szentgotthárd polgármestere is, így természetesen az osztrák szemétegető ügye és a habzó Rába is terítékre került.

A **3. Szekció – Nagyító** – Mosonmagyaróvár térségét is leginkább érintő témával, Pozsony és Győr határon átnyúló kapcsolataival foglalkozott. Sajnálatos tény volt, hogy a meghívott környékbeli polgármesterek közül senki nem jelent meg.

**2008. augusztus 29-én pénteken** délelőtt újra plenáris üléssel folytatódott a konferencia. A vitafórum előtt **Dr. Szaló Péter** szakállamtitkár (NFGM), **Dr. Tompai Géza** főosztályvezető (NFGM) és **Fegyverneky Sándor** országos főépítész tartott előadást a főépítészeti szakma helyzetéről, a jogszabályi háttérrel és egyéb aktualitásokról. A vitafórumon felszólalók nem „kímélték” az előadókat. Régi sérelme a szakmának, hogy **nincs miniszteri szintű képvisellete**, beleértve az építőipart is. Elhangzott, hogy a jogszabályok folyamatos változását is nehéz követni. Állandó vitatéma az is, hogy az önkormányzati főépítészek ki vannak szolgáltatva a nem szakmai döntéshozóknak.

A vitafórumot az **Országos Főépítészeti Kollégium** munkaértekezlete követte. Ebben meghallgatták a szekcióvezetők beszámolóit, egy leköszönő vezetőségi tag helyett újat választottak, majd elfogadták a **konferencia ajánlásait** (mellékleve).

Zárásként **Gyulai István**, a XIX. Kerület főépítésze tartott rövid, vetítettképes ismertetőt a **100 éves Wekerle telepről**.

A főépítészeti konferencia állandó programjai között sor került az „**Év Főépítésze**” díj és a „**Főépítészeti Életműdíj**” átadására. Az előbbit **Berényi András**, Budapest, IV. kerület főépítésze, az utóbbit **Dr. Aczél Péter**, Budavár főépítésze kapta. Az ünnepélyes pillanatokhoz tartozott még a konferencia **emléktáblájának avatása és emlékfá ültetése** a vár területén illetve a **vándorzászló átadása** a következő évi helyszín, Hajdúböszörmény küldöttségének.

Csütörtök este, az állófogadás előtt **templomi koncert** színesítette a programot.

A főépítészeti konferencia a hagyományoknak megfelelően nem csak szigorúan a szakmai programokról szólt. Az évente egyszer összegyűlő szakembereknek ilyenkor van lehetőségük személyes tapasztalataik kicserélésére, ismeretségük bővítésére.

A házigazda városnak is lehetősége van arra, hogy bemutassa építészeti értékeit. Két **szakmai kirándulást** is szerveztünk, melyek kapcsolódtak a „**Határtalanul**” tematikához.

Szerdán délután **belvárosi séta** keretében megismerkedhettek a résztvevők az ország kevés számú **védett városmagjainak** egyikével és a **magyaróvári várral**. Ezt autóbusszal városnézés követte, majd az Ipartelepen, az **Osztrák-magyar Monarchia** legnagyobb hadiipari beruházását, az 1914-18 között épült **lőporgyárat** és az ahhoz tartozó épületegyüttest tekintettük meg.

Az itt álló **Olasz kápolnában** (az építkezésen közel tízezer olasz hadifogoly dolgozott) **Lenzsér Péter, Ybl díjas** építész tartott vetítettképes előadást. Ezt követően **Dunakilitin** a **duzzasztóműnél** tettünk látogatást. Váltott csoportokban **előadást** hallhattunk a vízügyi igazgatóság főmérnökétől a Duna, a vízlépcső történetéről, a határfolyó eltereléséről és a **Szigetközi vízpótlás** nehézségeiről. A másik csoport eközben **duzzasztóművet**, a vízpótlás keretében létrehozott **fenékküszöböt** tekintette meg, míg a harmadik csoport motorcsónakokkal járta be a mellékág rendszert.

A **péntek délutáni kirándulás** célja **Ausztria** volt. A **Leier** cég jánossomorjai betonelem gyárában egy órás **szakmai látogatást** tettünk. Ennek fejében a továbbiakban a cég vendégei voltunk. Autóbuszal utaztunk Illmitzbe, onnan egyórás **hajóút** következett a **Fertő-tavon Rust** városáig. Az **egykori magyar város** érintetlen barokk belvárosa mindenkire mély benyomást tett. Újabb hajóút után Podersdorfbán (Ausztria) búcsúvacsorával ért véget a konferencia.

A háromnapos rendezvény nagy sikerrel zárult. Ezt a számtalan személyes, majd elektronikus levélben érkezett gratuláció alapján bátorkodunk kijelenteni. **Philipp Frigyes**, az **Országos Főépítési Kollégium elnökének** köszönőlevele (mellékleve) ebben szintén megerősítette a szervezőket.

Az **Országos Főépítési Kollégium** részére a **penzügyi beszámolót** megküldtük, ezt a kollégium októberi ülésén elfogadták. Az alapítványukhoz érkezett fősponzori támogatásokat részünkre már átutalták. A konferenciát **Mosonmagyaróvár Város Önkormányzata** az egyéves szervezői munkán túl **anyagilag is támogatta**.

**A XIV. Országos Főépítési Konferenciának** otthont adó város, **Hajdúböszörmény** szervezői is megkerestek bennünket. Részükre minden információt, tapasztalatot átadtunk.

Továbbiakban is készséggel állunk rendelkezésükre, elősegítve ezzel, hogy a főépítési konferenciák sikorsorozata tovább folytatódhasson.

Kitley Tibor  
városi főépítész

**ORSZÁGOS FŐÉPÍTÉSZI KOLLÉGIUM**  
**OFK – EL – 9/2008.**

---

**Mosonmagyaróvár város polgármestere**  
**Szabó Miklós úr**  
és  
**Mosonmagyaróvár város főépítésze**  
**Kitley Tibor úr**  
részére

**Mosonmagyaróvár**  
**Fő utca 11.**  
**9200**

Tisztelt Polgármester Úr!  
Tisztelt Főépítész Úr!

A 2008. augusztus 27-29. között Mosonmagyaróváron megrendezett XIII. Országos Főépítész Konferencia nagy sikerrel zárult és – a házigazdáknak, s a szervezőknek köszönhetően – folytatta az előző konferenciák egyre jobb és magasabb színvonalú sorát.

Az Országos Főépítész Kollégium elnökeként ezúton szeretném köszönetemet kifejezni Önöknek, Polgármester úrnak, Főépítész úrnak és munkatársaiknak a nagyszerű szervezésért, a tartalmas programokért. Köszönet illeti az összes közreműködőt, hogy a város otthont adott e rendezvénynek és valóban emlékeztetéssé tette azt a résztvevők számára. A helyszín, Mosonmagyaróvár és környéke méltó keretet adott a „HATÁRTALANUL” Konferencia választott témájának. A kerekasztal beszélgetésen, a szekció üléseken elhangzottak igen jól demonstrálták a *Lehetőségek*, a *Problémák*, a *Nagyító* szellemiségét, vagyis a határtalanul témát.

A gondosan összeállított változatos programok lehetővé tették számunkra, hogy valóban „határtalanul” ismerhettük meg Mosonmagyaróvárt és környékét, a páratlan természeti környezetet és a műemlékeket, az építészeti örökséget. A főépítészek által vezetett városnézés nagy élményt jelentett mindenkinek.

További munkájukhoz sok sikert kívánok!

Budapest, 2008. szeptember 1.

Tisztelettel:



Philipp Frigyes  
Vác város főépítésze  
az Országos Főépítész Kollégium elnöke

Kapják:

1. Címzett
2. Irattár